

资源优良、种植经验丰富，海南农业可转变发展方式实现突围 天时地利仍在 提升品质后劲足

H 打造海南王牌农业系列报道之二

■ 本报记者 况昌勋

6月，时令水果大量集中上市，海南木瓜进入淡季，销量、价格下滑。11日，经销商李东在乐东黎族自治县利国镇，看了3家种植户的瓜地，意向价格分别是0.3元/斤、0.4元/斤和0.6元/斤，最终他收购了最贵的一家。

虽然最贵的是最便宜的2倍，但是李东却觉得更划得来。“当‘量’大时，‘质’很关键。品质好，贵点也有人要。”

木瓜如此，其他农产品也如此。国内热带农产品生产区域不断延伸，存在结构性相对过剩的现象，面对后来者的竞争，需要利用好“天时地利”的资源，提升产品品质和特色，才能继续赢得顾客的青睐。

不怕价跌，就怕优势丧失

今年，海南农产品滞销再次成为舆论焦点，西瓜、冬瓜、毛豆等，价跌滞销信息接踵而来。

植热带作物。”周群国说，比如，三亚、乐东、东方等地是我国香蕉、木瓜最佳种植区域，生产出的品质比内地要好。

“竞争对手有后发优势，海南也有先发优势。”海南天地人生态农业股份有限公司基地负责人许坚说，海南热带农业名声在外，且积累了丰富的种植技术和经验，只要解决存在的问题，就能重新寻回优势。

转变思路，病害由治到防

“毫不夸张地说，以前从板桥高速路口，一直向村子的深处走，有路的地方就有香蕉。”东方市板桥镇农民郑国学说，而现在因为枯萎病种不下了。郑国学自家100亩地也因病害一度放弃种植香蕉。

“下乡教病虫害防控，不开几副农药，农民都觉得自己没水平。”中国热带农业科学院生物所的研究员王健华说，海南瓜果菜病虫害与大量施用化

肥农药有关，导致恶性循环。

省植保部门通过土壤对比检测发现，香蕉、槟榔等病害发生严重区域，其土壤PH值较低，有机质和微量元素匮乏。中国热带农业科学院环植所研究员黄俊生说，过度使用农药，在杀死害虫和病菌的同时，也杀死了“天敌”和有益菌，导致病虫害越发严重。

在热科院专家的指导下，郑国学2015年开始重新种植了香蕉。“当年枯萎病发病率仅4.2%，平均每亩产量达8400多斤；今年是第二年采收，一共有几株发病，每亩产量预计能达到9500斤。”郑国学说。

“通过芽孢杆菌和淡紫拟青霉等微生物菌肥，改善土壤环境，防控香蕉枯萎病。”黄俊生说，病虫害需要从治向防转变。

优化种植，提升产品品质

臭气熏天的羊粪，成了香馍馍。

海南陵水黎族自治县群英乡走装村村

民黄永泥的羊圈，粪便还未积满，就已经有3位中介商，打来电话订购。

“化肥过度使用让土壤质量下降，也让农产品质量下降；有机肥能养地，种出来的果品好。”从事畜禽粪便中介收购的定安陈先生说，羊粪收购价一路上涨，达550多元/立方米，还时常断货。

“有机肥虽不如化肥见效快，但是利于土壤和作物长远生长。”柯佑鹏说，发展现代农业需要“有机肥”一样特性的工匠精神，着眼于长远，做优农产品品质。

周群国说：“100×0=0，以前精耕细作是追求产量，现在需要追求质量，不断优化种植技术，对每一颗果、每一棵菜都要不断‘打磨’，生产出精品。”

从事农业电商服务的有量(上海)信息技术有限公司总裁助理王文明说，电商经常为找不到好的产品而发愁，大众农产品已出现过剩，但是优质农产品依然稀缺，这是海南农业发展的机遇和蓝海。

(本报海口6月22日讯)

我省境内上市公司将达到29家

本报海口6月22日讯 (记者杨艺华)记者今天从省金融办举办的全省旅游农业企业资本市场融资培训会上获悉，近年来，我省企业进军多层次资本市场步伐加快，全省境内上市公司将达到29家，新三板挂牌20家，区域性股权交易市场49家。

近年来，我省出台多项政策推动资本市场发展，支持企业上市或挂牌融资，建立了上市和新三板挂牌企业后备资源库，根据企业生产经营情况和企业意愿进行分类培育、重点引导，推进企业在主板、中小板、创业板、新三板和区域性股权交易市场等多渠道挂牌上市。

为帮助我省旅游农业企业了解多层次资本市场的相关政策，掌握企业上市及新三板挂牌的操作流程，解决企业资产重组、股改和融资过程中的重点难点问题，省政府金融办、海南证监局、省旅游委、省农垦厅联合举办省旅游农业企业资本市场培训会。

省金融办主任邓传明表示，旅游和农业作为我省产业发展的“龙头”和“王牌”，对于我省经济转型升级意义重大。通过多层次资本市场作为市场经济条件下配置资源最直接、最有效的手段，已成为许多企业的选择。我省企业应该积极主动熟悉、对接资本市场，通过上市使企业做大做强。

海南橡胶拟定增募资39亿元

主要用于投资特种胶园

本报海口6月22日讯 (记者梁振君)海南天然橡胶产业集团股份有限公司(海南橡胶，601118)近日发布公告称，公司拟以不低于5.16元/股的价格，非公开发行股票数量不超过75670.96万股，募集资金总额不超过390310.81万元(含发行费用)，扣除相关发行费用后将全部用于非胶农业、特种胶园等项目。

海南橡胶称，公司非公开发行股票方案已获得海南省国资委批复。公司本次非公开发行股票方案尚需获得股东大会审议通过，并需获得中国证监会的核准后方可实施。

根据方案，海南橡胶拟投入募集资金10亿元用于热带高效非胶农业项目。该项目总投资约13.5亿元，将进行芒果、蜜柚、凤梨、香蕉等热带水果种植，总占地面积19万亩，其中：芒果3万亩、蜜柚5万亩、凤梨5万亩、香蕉6万亩。经测算，项目年均利润总额1.93亿元，按总用地面积折算，平均每亩年利润1018.01元。

特种胶园更新种植项目拟投入募集资金15亿元，该项目总投资20.24亿元，将在公司200万亩核心胶园中，打造约30万亩特种胶园，将其建设成为公司综合生产条件中最优质的天然橡胶基地。

海南电网优化节能发电调度

前5月清洁能源发电同比增长183%

本报海口6月22日讯 (记者罗霞 通讯员伍昭静)记者近日从海南电网获悉，海南电网在节能发电调度上最大限度消纳风电、光伏、垃圾及地方小电源发电，清洁能源发电量大幅增长，特别是海南核电1号机组投产后，大幅拉升清洁能源发电比重，今年1—5月海南清洁能源发电量同比增长18.3%。

统计数据显示，前5月海南核电发电15.33亿千瓦时，占总发电量15.8%；光伏发电1.05亿千瓦时，同比增加14.77%。

“先”字渐弱，“质”字来补

长期以来，海南瓜果菜的优势在于“先”字，抢先在内地省份上市，以“人无我有”的优势抢占市场。但是随着农业技术的发展和全球热区农产品供应国内，海南农业的“先”字优势逐渐减弱，海南农业急需培育新的优势。

如何培育“新优势”？首先应该看市场。市场为海南农业提供了一个绝佳的转型机遇，越来越多的消

费者看中品质、且愿意为品质买单。

而当前，农产品质量水平、信誉保障等还不能满足消费者需求，形成“空白”。填补空白，就会形成优势。海南农产品在“先”字空白减弱时，填补“质”字空白正当时。

生产高品质农产品，需要夯实基础设施。民以食为天、食以土为基、土以肥为魂。由于长期不合理种植和施

肥，导致海南耕地质量下降，制约海南农业转型升级。海南农业部门已经着手土地提升工程和田间清洁工程，社会各界应该互相合作，修复土壤微生态环境，保障土壤持续生产力，调节土壤Ph值，控制土壤酸化，合理施肥补充中微量元素和有机质，保障土壤养分供应能力。同时，海南降雨时空分配不均，不少农田缺水，完善农田水利设施也是实现海南农业转型升级的重

要基础工作。

生产高品质农产品，需要科技支撑。海南不少优势农产品已经积累了丰富的技术和经验，但是相当部分技术是“追求高产”。在“质”字为先的时代，海南农业亟需新技术、新设备来“武装”。比如，需要新的病虫害防控技术减少农药使用量，需要新的技术让农产品风味保持均衡性，需要新的技术让农产品在保证风

关停12家养殖场和1家配套饲料厂

罗牛山收到2.68亿补偿款

本报海口6月22日讯 (记者梁振君)罗牛山股份有限公司(罗牛山，000735)21日发布公告称，2016年6月16日，公司收到海口市农业局拨付的补偿款8000万元，加上前期已收到的约1.88亿元，该公司已累计收到补偿款2.68亿元左右。

根据海口市政府提出“转方式、调结构”及环保综合整治目标，切实保护好海口市东寨港红树林自然保护区及周边生态环境，海口市政府要求该公司关停了海口区域的12家养殖场和1家配套饲料厂。海口市农业局分别于2015年8月12日和2016年1月13日向罗牛山股份有限公司下达了《关于对罗牛山股份有限公司关停猪场给予搬迁损失补偿的批复》和《关于对罗牛山股份有限公司关停猪场给予停产损失补偿及恢复建设专项扶持的批复》，明确给予搬迁损失补偿、停产损失补偿及恢复建设专项扶持资金，总金额共计5亿元。



乐东龙栖湾
风情渔村初现

6月15日，具有浓郁地中海风情的乐东黎族自治县龙栖湾渔村商业示范区雏形初现。据了解，龙栖湾美丽渔村改造项目是乐东一项重大的民生工程，被列为省重点项目。

目前，该项目通过政府主导、企业参与模式，把传统渔村打造成特色观光渔业与旅游休闲经济相结合的人文渔村、生态渔村、商业渔村。

本报记者 张茂 摄

AAA国企应付账款项目产品开售

该产品1000元起购，预期年化收益率5.5%，咨询电话：400-101-5151

1000元起步，期限90天，到期还本付息。

民生债最高预期年化收益率9%

除了短期产品外，目前“温都金服”还有一款近期明星产品——民生债·中盛海陵项目，前两期均售罄，目前第三期正在发售。

据介绍，该产品发行方泰通(泰州)工业有限公司2003年在江苏省泰州市海陵区成立，是江苏省高新技术企业、中国进出口信用保险公司3A级客户，连续5年被美国彭博社列为全球第一梯队清洁能源企业。该公司提供涵盖电站全生命周期的能源解决方案，包含电站组件供应、电站投融资、EPC、运营维护以及资产管理等。该产品1万元起步，期限为两年，认购1万元起，预期年化收益率7.8%，5万元~49万元，预期年化收益率8.5%，50~99万元，年化预期收益率8.8%，100万元以上，预期年化收益率9%，每半年付息一次。

据悉，该款产品的担保方是国有独资有限责任公司——泰州市海陵资产经营有限公司，注册资本20.7亿元，主体评级AA，投资主体是海陵区房改办、市路灯管理处，也是海陵区主要投融资平台和基础设施建设主体。

投资者扫描二维码，进入页面点击下方“温都金服”完成注册绑卡后即可认购。



(理财非存款 产品有风险 投资须谨慎)

链接：温都金服——探索打造“金融产品超市”

温州温都金融信息服务股份有限公司(简称“温都金服”)，核心股东是温州日报报业集团全资子公司温州报业传媒有限公司和南京金融资产交易中心，双方整合自身品牌、受众、行业资源优势，以及专业的风控能力、理财产品采集能力等，为用户呈现切合自身需求的理财产品。温都金服模式借鉴阿里巴巴的“蚂蚁金服”，定位为普惠金融，在那些不被传统金融机构重视的“草根用户”中找自己的蓝海。温都金服将探索打造“M2F”模式(即“Media to Family”，指从媒体到家庭的“金融产品超市”)，主要提供主流金融机构、优质政府平台类和优质供应链金融产品。

海南亿能拍卖有限公司拍卖公告

经海南省高级人民法院电脑随机选定确认，受海口海事法院委托，由我公司对以下财产进行第二次公开拍卖：被执行人海南数鑫科技开发有限公司名下位于海口市秀英区石山镇施茶村委会的两块土地使用权【土地使用权证号：琼山籍国用(2004)第02-00003号、02-00004号】及地上附着物(2272株花梨木)。琼山籍国用(2004)第02-00003号项下土地面积33247.33m²，参考价700万元，地上附着物1136株花梨木，参考价6万元，竞买保证金100万元。琼山籍国用(2004)第02-00004号项下土地面积33247.61m²，参考价700万元，地上附着物1136株花梨木，参考价6万元，竞买保证金100万元。现将拍卖相关事项公告如下：

1. 拍卖时间：2016年7月12日10:00；
2. 拍卖地点：海口市玉沙路5号国贸中心21层C座；
3. 标的展示及办理竞买手续时间：见报之日起至2016年7月11日17:00止；

4. 收取竞买保证金时间：2016年7月8日17:00前到账为准；
5. 竞买保证金单位名称：海口海事法院；开户行：农行海口昆南支行；账号：21104001040007570。

6. 缴款用途处须填明：竞买人姓名或名称、(2016)琼72技拍委10号竞买保证金(如代缴须注明某某缴款)；

7. 特别说明：1.标的按现状净价拍卖，过户的税、费由买受人承担；2.本次拍卖标的物土地使用权及相应地上附着物一并拍卖；3.两块土地使用权整体拍卖优先；4.地上附着物未办理林权证，法院只做实物交付；5.拍卖成交后，买受人处置拍卖标的物须按照国家相关法律法规依法申报，买受后的处置风险由买受人自行承担。

拍卖公司电话：0898-68559156 13322095777
法院拍卖监督电话：0898-66160113

诚意寻租收购大中型酒店

海南乐享康年旅居项目拥有会员客户10万之众，旅居项目旨在为候鸟会员来海南度假提供舒适居住、养生、娱乐、旅游、享老等贴心服务。目前我公司欲在海南省范围内打造多个旅居酒店基地，主要以“酒店+住宅”的方式进行租赁或购买，要求证件齐全，产权清晰；客房规模150间以上(带园林、泳池环境优先考虑)。另我公司招聘以下岗位精英：营销经理、项目策划经理、网络微信设计人员、客服若干名。待遇优厚，保险齐全。公司地址：海口市美兰区海甸四东路寰岛大厦5楼乐享康年养老产业有限公司 电话：0898-66258575 13637590529 王经理

公 告

一、项目名称：海南大茅磷矿有限责任公司矿区环境美化亮化工程
二、委托人：海南大茅磷矿有限责任公司
三、项目地点：海南省三亚市吉阳区中廖片区大茅磷矿土地。
四、项目内容：环境卫生整治，建设化粪池、工程板房及公厕，土路铺设碎石周边绿化等。

五、报名要求：具有有效独立法人资格，有施工队伍，企业经营范围含有工程施工类。
六、请有意向单位于2016年6月27日12:00时前到联系处地址进行报名，并领取纸质或电子版材料。

联系人：曾军 联系电话：0898-66527363
联系地址：海口市正义路3号